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Outils Informatiques 2, feuille de T D n° 6
Objectif : appel de fonctions. Appel par paramètres listés et nommés. Définition de fonctions personnalisées et intégration des structures de contrôle alternatives et répétitives.

Dans tous les exercices, enregistrez REGULIEREMENT  vos fichiers sur votre support de sauvegarde (clé USB ) après y avoir préalablement créé un dossier TD6_votre_nom. A défaut, créez un tel dossier sur le disque dur, puis recopiez-le à la fin sur la clé USB d’un(e) camarade.

Ouvrez un document Excel et appelez le TD6. C'est à partir de ce document que vous réaliserez les macros ci-dessous.  Ouvrez l'environnement de programmation VBA (Alt F11) et insérez un module dans lequel vous écrirez vos macros. Vous veillerez à bien définir les variables et les types nécessaires à vos calculs.

Exercice 1:  Fonctions avec paramètres nommés
Reprenez l’exercice 1 du TD 5 (jeu des devinettes). Il s’agit pour un utilisateur de deviner un nombre tiré au hasard. A chaque réponse de l’utilisateur, on lui indique si le nombre qu’il a proposé est inférieur ou supérieur à la valeur à trouver.  

1. Utilisez les paramètres facultatifs de la fonction InputBox de sorte que la boite de dialogue comporte un titre (Devinette) et soit positionnée en bas à droite de l’écran.
2. Modifiez votre macro de sorte qu’elle permette à l’utilisateur d’arrêter le jeu à tout moment. Pour cela, vous utiliserez la fonction MsgBox qui affiche si le résultat est inférieur ou supérieur, en y ajoutant la question « voulez-vous continuer ? » et en l’agrémentant de boutons oui/non. 

Consultez l’aide en ligne (ou le cours) pour connaître les paramètres obligatoires et facultatifs des fonctions inputBox et MsgBox, et la syntaxe correspondante. Tâchez de les utiliser à bon escient pour cet exercice et les suivants, à chaque entrée-sortie.
Exercice 2: Une fonction sur les chaînes.
Dans cet exercice, on s’intéresse à la définition d’une fonction par l’utilisateur et ses différents modes d’appel.

Function mystere(mot as string, lettre as string) as Integer
Dim i as integer

Dim nb as integer

nb=0

for  i=1 to Len(mot)


if (mid(mot,i,1)=lettre) then 



nb=nb+1


end if

Next

mystere=nb

end function
Rappel : la fonction Len permet de calculer la longueur d’une chaîne de caractères, et la fonction mid d’extraire une sous-chaîne de caractères.
1. Recopiez cette fonction dans votre module VBA.  A votre avis, quel sera le résultat d’un appel à mystere(" bonjour ", "o ") ? (pour le savoir, déroulez l’exécution de l’appel en observant l’évolution des valeurs des variables.
2. Ecrivez une macro testmyst() qui réalise plusieurs appels successifs à la fonction mystere, en affichant à chaque fois le résultat. En déduire ce que fait cette fonction, et écrire en commentaire juste après l’en-tête de la fonction cette description sommaire (d’une phrase).
3. Consultez dans l’aide en ligne (ou dans votre cours) la définition de la fonction mid. Modifiez la syntaxe d’appel de Mid dans la fonction mystère pour utiliser la syntaxe par paramètres nommés, puis faites de même pour votre macro testmyst().
4. Ecrire une macro qui demande une chaîne de caractères à l’utilisateur, puis qui lui affiche le nombre de chacune des voyelles (a,e,i,o,u,y). Vous utiliserez pour cela la fonction mystere.
5. Ecrire une macro qui demande une phrase à l’utilisateur, et indique le nombre de mots qui la constitue.
On considérera ici que la présence d’un espace ou d’une apostrophe équivaut à un séparateur entre deux mots distincts : on ne considère pas le cas où il y a deux blancs consécutifs par exemple, ou encore lorsqu’un séparateur comme le signe : est séparé par deux blancs (il compte comme un mot).
6. Dans le document Excel, écrivez dans la cellule A1 une phrase, puis dans la cellule B1 une lettre. Ecrivez dans la cellule C1 un appel à la fonction mystere avec pour paramètres A1 et B1.
7. En vous inspirant de ce que vous avez fait à la question 5, écrivez une fonction qui calcule le nombre de mots d’une chaîne de caractères.

8. Réécrivez la macro de la question 5 en utilisant cette fonction.

9. Testez l’utilisation de cette nouvelle fonction dans la feuille Excel.

Exercice 3 : 
Une étude de fonction simple

On considère la fonction mathématique suivante : f(x)=(3x2 – 5)/ln(x+1), où x est un nombre réel. 

1. Ecrire une fonction VBA qui calcule la valeur de f en un point.

Attention, selon la version d’Excel sous laquelle vous travaillez, pour utiliser une fonction de feuille comme ln() –logarithme népérien- dans un programme vba, vous aurez peut-être besoin d’employer la syntaxe suivante : worksheetFunction.Ln(x+1). Nous reviendrons sur la signification de cette syntaxe plus tard.

2. Ecrire une macro qui demande deux valeurs à un utilisateur puis affiche la valeur de la fonction en ce point

3. Utilisez votre fonction dans la feuille Excel pour tracer une courbe de la fonction dans l’intervalle [1,10]. .Pour cela, réalisez le tableau suivant, et utilisez une formule adéquate dans la colonne de droite.
	Valeur de x
	Valeur de f(x)

	1
	

	1,5
	

	2
	

	2,5
	

	3
	

	…
	


Exercice 4 :
 Livret d’épargne

1. Dans le TD 4, vous avez réalisé une macro qui permet de simuler pour un montant initial de dépôt fourni par l'utilisateur, le montant total du capital obtenu après x années lorsque l'argent est déposé sur un livret à un taux annuel donné par l’utilisateur. Inspirez-vous de ce code, en écrivant une fonction livret qui calcule, pour un dépôt, un taux et un nombre d’années, le montant total de l’épargne.

2. Réécrire la macro qui inter-agit avec l’utilisateur en lui demandant le taux, le nombre d’années, et le montant pour lui afficher le résultat, en appelant la fonction livret.

3. Dans la feuille Excel réalisez le tableau suivant :

	Montant du dépôt
	5000

	Taux d’intérêt
	1.25

	Simulation selon les années d’épargne

	1
	

	3
	

	5
	

	7
	


Quelle formule employer dans les cellules de droite du tableau pour permettre de calculer le capital avec intérêts qui résultera de l’épargne ?

Exercice 5 :
 Codage de César
Le code de César est la méthode de cryptographie la plus ancienne communément admise par l'histoire. Il consiste en une substitution lettre par lettre, où la substitution est définie par un décalage de lettres. Par exemple, si on remplace A par D, on remplace B par E, C par F, D par G, etc... Donnons un exemple sur à partir de ce décalage de 3 lettres : 

	Texte clair
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q
	R
	S
	T
	U
	V
	W
	X
	Y
	Z

	Texte codé
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q
	R
	S
	T
	U
	V
	W
	X
	Y
	Z
	A
	B
	C


Ainsi le mot "INFORMATIQUE" devient "LQIRUPDWLTXH".

1. On souhaite écrire une fonction qui permet, à partir d’une lettre majuscule et d’une valeur de décalage, de déterminer la lettre correspondante. 

Les lettres majuscules sont codées en ASCII de manière consécutive. La fonction Asc permet de connaître le code ASCII d’une lettre. La fonction Chr  permet, à partir du code ASCII d’une lettre de trouver la lettre correspondante.
Ainsi, pour trouver le code César d’une lettre, il faut calculer la position de cette lettre par rapport à la lettre A. Cette position est donnée par la différence entre le code ascii de la lettre et celui de A. Ensuite, il faut ajouter le décalage afin de trouver la position de la lettre codée par rapport à la lettre A. Attention, la position doit être calculée modulo 26. En effet, pour un décalage de 1, la lettre Z, qui a la position 25 doit être codée comme A (position 0 par rapport à A).

Pour trouver la lettre, il ne reste plus qu’à calculer le code ascii de la lettre décalée à partir de sa position, et d’utiliser la fonction chr pour calculer la lettre correspondante

2. Utiliser votre fonction dans la feuille Excel afin de reconstituer le tableau présenté ci-dessus pour une valeur de décalage que vous rangerez dans une cellule.

3. Ecrire une macro qui demande à l'utilisateur de saisir un mot en majuscules et la valeur du décalage. Ce programme doit isoler chaque lettre et reconstituer ainsi le mot codé.

4. Ecrire une fonction, qui à partir d’un mot et d’un décalage, fournit le mot codé., et réécrire la macro de la question 3 pour qu’elle utilise cette fonction.


